



# 《太极》 大师是这样炼成的

撰稿、整理 / 本报记者 金丹丹

TVB 的这部 2008 年度大剧《太极》有着浓郁的中国风。在美丽的云南实地拍摄，“功夫皇帝”赵文卓以实打实武功和 TVB 的当家小生林峰、当家花旦胡杏儿齐上阵，上演了一出曲折又带有禅意的故事。

## 一部太极科教片

太极拳不仅是一种古老的健身与技击并重的拳术，还包含了深刻地中国古典哲学。这样一部电视剧，原来功夫底子很是了得的赵文卓担任主角，可算是一颗重磅定心丸。这也是赵文卓首次参演香港剧集。

除了担任男主角，赵文卓还兼任武术顾问、武术指导。“我自己要负责设计武打动作的部分。我觉得这部戏是很扎实的打法，不会追求花哨的样式。其实这部剧完全可以看作是关于‘太极’的名词解释，一部关于‘太极’的武侠‘科教片’。”

对于“巫马”这个角色，赵文卓说：“他是一个很传统的武侠人物，经过高人指点学会太极功夫，然后出来行走江湖。观众的口味随着特技功夫

的泛滥也会有所转移，我想他们也希望能看到一部传统意义上的武侠功夫片”。

## 赋予太极全新概念

作为武术指导，赵文卓和编剧专门找了很多古太极的书进行研究，誓要给观众一个太极拳的全新概念。剧中演员的动作都很难，完全是以小打大、以轻打重。剧中有个情节是赵文卓扮演的“巫马”从小被父母抛弃，性格孤僻，在成长过程中遭遇过种种不幸，通过学习蕴含哲理的太极拳，改变了自己的思想和命运。初为人母的吴美珩首次复出，扮演深爱并一直陪伴在赵文卓左右的红颜知己。胡杏儿扮演的角色喜欢赵文卓却未能得到爱情。

练太极拳，练的主要还不是拳脚功夫，而是心灵上的修行。太极是学武多年的赵文卓比较擅长的一项，而他低调、沉稳的个性也与从小的武

学修为很有关系。赵文卓说：“对手之所以失败，是被他自己的力气所击倒。如果对手自始至终保持他的重心和平衡，或者说，他根本不来打我，他就不会失败。练太极拳的人不会去主动攻击别人。武术的真谛讲求要悟道，以德服人，这个德在武术里面是比较讲求的。”

除了“真功夫”吸引人外，该剧也十分偏重感情戏。剧中，赵文卓扮演的“巫马”从小被父母抛弃，性格孤僻，在成长过程中遭遇过种种不幸，通过学习蕴含哲理的太极拳，改变了自己的思想和命运。初为人母的吴美珩首次复出，扮演深爱并一直陪伴在赵文卓左右的红颜知己。胡杏儿扮演的角色喜欢赵文卓却未能得到爱情。

本剧 80% 场景在云南的名山胜景实地拍摄，主要取景地是昆明和位于云南滇东高原南端的古城建水。

## 《太极》

**主演：**赵文卓、林峰、吴美珩、胡杏儿、马国明

**剧情：**遭父母遗弃的巫马，自幼在荒野里挣扎着求生存。孤独与冰冷让巫马仇视世界，成为一头独断独行、凶残狂暴的野兽。在流浪的日子里，巫马遇上了形形色色的人，憨直的丰年、孤女桑青、宿敌晓星、仇人百川等等。

经过一次又一次的比武决斗，巫马渐渐领悟出武学中的刚柔之道。他认识了太极，踏进了武学的另一境界，也踏入了人生的另一个境界……

**华数互动电视点播路径：**强档电视剧——港台——《太极》

## 人物



**巫马 赵文卓饰**

年龄：约二十八岁

偏执，为人处事特立独行，对人对事都持冷漠、不信任的态度，极度自我保护，不善于与人沟通，也不喜欢表露自己的情感，同时也不懂掩藏，思想颇为单纯，面对各种问题也总以直线方式处理。

因长年独自生活，自力更生，面对任何难关都希望能以自己的力量解决处理，不喜欢向别人求助。对感情感觉迟钝，无论是对别人的感情，或是对自己的感情，也无法十分确切地掌握。

巫马在童年时遭父母遗弃于荒野。这段被孤立的经历，是他日后的恐惧世界、仇视世界的起点。

后来悟到了武功的至高之道，成为大师。



**桑青(吴美珩饰)**

年龄：约二十六岁

温柔敦厚、坚毅不屈、勤俭朴实，虽生为孤儿，且饱经艰苦，但对世界对生活的看法很积极。由于自幼便父母早丧，桑青十分渴望家庭温暖。被米浦氏收养，既是养女又是未来媳妇，家中大大小小的粗活细活，全由桑青一手包办，一直为米家尽心尽力。



**段晓星(林峰饰)**

年龄：约二十六岁

任性、反叛、吊儿郎当，天下第一帮派“苍龙派”掌门段泰北的独子，却从不理会帮中事务，认为一天有父亲掌权，便什么也不用管，心底其实十分敬重父亲。天资聪颖、体质得天独厚，是练武之材，凭小聪明练得一身好武功，可惜不肯加以用功，令武功没法更上一层楼；热爱西洋艺术，性格及外形偏向西化，十分享受无拘无束，不羁放浪的生活。从小便受万人拥戴，令他有点自负、好胜、不肯认输。



**言子规(胡杏儿饰)**

年龄：约二十岁

刁蛮任性，自小生于将领之家的千金小姐，备受父母溺爱，令她不知天高地厚，以为权力与金钱可以解决一切问题。恩怨分明，但缺乏人生经验，容易误信别人，令自己陷入困局。对爱情专一，为爱人牺牲一切也在所不惜，是个敢爱敢恨的女子。